
山西省六校（长治二中，晋城一中、康杰中学、临汾一中等）
2018届高三第四次名校联合考试（百日冲刺）
文综地理试题
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在试卷上无效。
3. 回答第Ⅱ卷时，将答案填写在答题卡上，写在试卷上无效。
4. 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷
本卷共35小题。每小题4分，共140分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
据人民2018年1月1日报道，由中国中铁、中土集团承建并运营维护的亚吉铁路正式开通商业运营，开通仪式在亚的斯亚贝巴拉布火车站举行。该铁路是中国企业首次在海外采用全套中国标准和中国装备建造的第一条现代化铁路，真正实现了中国铁路从融资、规划、设计、施工到设备采购、安装、调试、试营运、运管管理、设备维护等所有环节的全产业链“走出去”，是“一带一路”战略的标志性成果。读图，完成1-3题。

1. 由中国企业承建的亚吉铁路，在建设过程中遇到的最大困难是
A. 热带雨林区生态环境脆弱                         B. 当地经济落后，资金、设备不足
C. 生产与运营管理技术落后                         D. 地形起伏大，地质条件复杂
2. 亚吉铁路建设可
①加速非洲地区产业转移与升级 ②带动相关产业发展 ③促进非洲大陆资源开发与出口
④加强非洲南北部之间的经贸合作
A. ①②                B. ③④                  C. ②③                 D. ①④
3. 亚吉铁路建设对中国经济发展的意义是
A. 提高中国企业在国际市场的竞争力                   B. 有利于中国资源、能源的出口
C. 有利于中国人口的国际化迁移                       D. 有利于中国农产品的出口
毛笔是文房四宝“笔墨纸砚”之首，是中国古代写宇、绘画的基本工具，对中华文化的传播做出了不可磨灭的贡献。元代以前，全国以宣笔最为有名。宣笔，因产于安徽宣城而得名，早期以兔毛为主料，以竹为管，在原始的竹笔基础上制成、改良毛笔。元代以后，湖笔渐兴，宣笔渐衰，湖笔逐渐取代宣笔。湖笔在宣笔的基础上以山羊毛为主料，仍以竹为管。浙江省湖州市是湖笔产业的发源地，被誉为“中国毛笔之都”。据此完成4-6题。
4. 元代以后湖笔逐渐取代宣笔而兴起的根本原因是
A. 运输便捷                                                 B. 品质优良
C. 政府喜好                                                 D. 市场广阔
5. 从提升传统产业、保护传统文化的角度出发，目前湖州市湖笔企业适度减少年销售额的指标。该做法有利于湖笔企业
①提高毛笔的质量水平 ②打造毛笔的品牌效应 ③提高毛笔的产量 ④加强毛笔的创新研发
A. ①②③                B. ②③④               C. ①②④                 D. ①③④
6. 近些年来，湖州市湖笔企业的产品从实用型转向工艺型、礼品型的主要目的是
A. 提升产品附加值                                    B. 提升消费者体验
C. 降低环境污染                                      D. 降低销售成本
苏木吉林湖是我国的一个湖泊，其位于低洼地带，周围被明显的沙山分水岭圈闭，形成局部流域。读苏木吉林湖区等水位线图(左下图)及苏木吉林湖区湖泊补给量和排泄量动态曲线图(右下图)，完成7-9题。

7. 苏木吉林湖
A. 位于青藏高原                                    B. 处于湿润地区
C. 湖盆呈漏斗状                                    D. 湖面海拔1180m
8. 苏木吉林湖补给水源主要来自
A. 邻湖湖水                                        B. 大气降水
C. 高山冰雪融水                                    D. 地下水
9. 与南方平原地区的湖泊相比，图中湖泊冬季水蒸发量较小的主要原因是
①淡水湖泊，含盐度低，冬季冰封期长 ②纬度较高，海拔较高，气温低 ③周围地势高，导致湖盆内湖面风速小 ④离冬季风发源地远，沿湖地区植被茂盛
A. ①②                B. ②③                  C. ①③                 D. ②④
读1985-2000年黄河源地区不同海拔的草地退化情况统计图，完成10-11题。

10. 图示不同海拔的四个地区中
A. 甲地草地退化面积最大                          B. 乙地草地退化速度最快
C. 丙地草地退化速度最慢                          D. 丁地原有草地面积最大
11. 导致15年来黄河源地区草地退化的主要原因是
A. 蒸发加剧、土壤变干                            B. 气温下降、冻土扩大
C. 气温升高、冻土萎缩                            D. 蒸发减弱、土壤变湿
二、非选择题（共160分，第36-42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43-47题为选考题，考生根据要求作答。把答案填写在答题卡上相应的位置，在试题卷上作答无效）
36. 阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
沙棘是一种多年生的灌木，耐盐碱、干旱，耐高温和严寒，根系发达，具有很强的萌蘖(即萌发的新芽)能力。沙棘果实、枝、叶中富含营养物质，被广泛应用于食品、医药、保健等行业，具有重要的药用价值、营养价值和经济价值，其果实酸甜，可以直接食用、制作果汁果酱和提取沙棘油；沙棘叶富含蛋白质，是上等的饲料。我国现已兴办了100余个以沙林为原料的加工厂，共研发生产了8个大类、200余个产品，产品远销美国、英国等30多个国家，年值超过10亿元。沙棘是我国“三北”地区重要垦荒先锋树种。我国是世界沙棘种植大国，沙棘林总面积已达3000万亩。下列图1为我国沙棘属植被分布图，图2为沙辣果实图。

（1）概括我国沙棘集中分布区的地形与气候特征。(4分)
（2）说明我国“三北”地区优先把沙棘作为垦荒树种的原因。(6分)
（3）简述我国沙棘加工产业发展的地理优势。(6分
（4）分析我国大力发展沙棘产业的主要社会经济效益。(8分)
37. 阅读下列材料，回答问题。（22分）
温哥华岛西海岸年降水量达2000-3000mm，形成了世界上最著名的温带雨林分布区，这里冷杉、云杉等高大的针叶林树种占绝对优势。在其庇护下的温哥华市，建成了加拿大最大的港口—温哥华港。温哥华市的交通以棋盘式布局为主，具有相互连通的街道络、高密度均匀分布的交叉路口、尺度适宜的混合利用街区。

（1）分析温哥华岛的形成过程。(6分)
（2）说明温哥华岛西侧水域水生生物丰富的原因。(6分)
（3）温哥华港风浪较小，试简析原因。(4分)
（4）评价温哥华市呈棋盘式布局的优点。(6分)
（二）选考题（共5小题，共25分）
    请考生在第43.44两道地理题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
43.（10分）【地理—选修3：旅游地理】
休闲农业是利用农业景观资源和农业生产条件，发展观光、休闲、旅游的一种新型农业生产经营形态，以服务城市人口为目标。下图为2008-2012年我国休闲农业增长情况统计图。

分析我国休闲农业迅速发展的原因及其对乡村发展的促进作用。
44.（10分）【地理—选修6：环境保护】
清徐县位于山西省太原盆地，由于过度开采地下水产生了地裂缝，某地理研究性小组
通过地质调查开知，该地每年春季地裂缝活动明显增多，夏季地裂缝活动最弱，其他季节活
动减弱或不活动。
分析清徐县地裂缝活动季节变化特征的形成原因。



山西省六校（长治二中，晋城一中、康杰中学、临汾一中等）2018届高三第四次名校联合考试（百日冲刺）文综-地理试题参考答案
1.D 2.C 3.A 4.B 5.C 6.A 7.C 8.D 9.B 10.C 11.A
36.（1）大部分地区海拔较高，多为高原和山地；大多属于干旱、半干旱气候区或高寒地区，全年干旱少雨，昼夜温差大。(4分)
（2）沙棘环境适应性强，适合在干旱和半干旱地区栽种；沙棘根系发达，萌蘖能力强，涵养水源、保持水土、防风固沙的功能强；沙棘经济价值高。(6分)
（3）我国沙棘种植面积大，为沙棘加工产业提供丰富的原料；我国人口众多，为沙棘产业发展提供丰富的劳动力；国内沙棘产品消费市场广阔；国家政策扶持力度大。(答出三点,6分)
（4）沙棘具有重要的营养价值、药用价值，沙棘产品可减少疾病发生，提高国民营养和健康水平；沙棘产品出口可增加外汇收入；沙棘叶富含蛋白质，可作为饲料，种植沙棘可带动畜牧业的发展；沙棘产业的发展可拉动就业，增加居民收入；可带动少数民族地区经济发展，促进民族团结。(答出四点,8分)
37.（1）位于板块交界地带(或太平洋板块与美洲大陆板块碰撞挤压隆起)；(2分)地壳上升，岩层断裂；(2分)海面上升，部分陆地被淹没，一些较高的山地露出海面形成温哥华岛。(2分)
（2）该岛森林资源丰富，枯枝、落叶多；(2分)该岛降水丰富，多山地，地表径流将陆地上的枯枝、落叶等营养物质携带入海，给水生生物生长提供了丰富的饵料；(2分)淡水、咸水、淡水与海水交界提供了不同的水生生物生存环境。(2分)
（3）温哥华港位于北美西部山地的西侧，来自大陆的冬季风对港口的影响小；(2分)温哥华岛海拔较髙，能有效地阻挡西风深入，因此温哥华岛东侧海域风浪较小。(2分)
（4）在相互连通的街道络里，能够方便出行者选择最短和最畅通的路线到达目的地
(2分)街道交叉路口多，街道连通性好，同时也有利于行车安全；(2分)土地利用混合程度高，有利于缩短出行距离。(2分)
43.原因：城市居民收入增加；闲暇时间增多；城市居民追求高品质生活，休闲农业活动多样、有特色，对游客吸引力大。(答出两点,4分)
作用：改善乡村基础设施和服务设施；增加当地居民经济收入；促进当地产业结构优化，缓解土地压力；促进文化交流，改变生活方式。(答出三点,6分)
44. 春季，雨季未到，地表水资源紧张，农作物旱情严重，过度开采地下水，加剧地面沉降速度，导致地裂缝活动多；夏季，降水增多，地下水开采量逐渐减小，地下水补给增多，水位回升，地裂缝活动少；秋冬季虽然降水少，但气温低，蒸发少，且农业用水少。(10分)
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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